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АНАЛІЗ СУТНОСТІ ДЕФІНІЦІЇ «АНТИКРИЗОВА СТРАТЕГІЯ» ТА ЇЇ РОЛЬ В  

ПРОЦЕСІ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Т. О. Ставерська, О. В. Жилякова 

 

ANALYSIS OF "ANTI-CRISIS STRATEGY" DEFINITION ESSENCE AND ITS ROLE IN 

ENTERPRISE ANTI-CRISIS MANAGEMENT 

 

T. Staverskaya, O. Zhyliakova 
 

Представлено аналіз існуючих наукових досліджень сутності категорії «антикризова стратегія», виді-

лені основні сутнісні ознаки, що найбільш повно відповідають її змісту. Систематизовано та узагаль-

нено існуючи підходи до визначення дефініції «антикризова стратегія». На основі виділення сутнісних 

ознак антикризової стратегії сформульоване авторське узагальнене визначення даної категорії з ураху-

ванням траєкторії руху турбулентних процесів зовнішнього середовища 
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планування, зовнішнє середовище 

 

The analysis of existing research of the category essence of "anti-crisis strategy" is given, the main essential fea-

tures are revealed. These features are best matching its content. Existing approaches to determine the definition 

of "anti-crisis strategy" are systematized and summarized. Based on the allocation of essential features of anti-

crisis strategy, the author’s generalized definition of this category is formulated considering the trajectory of the 

turbulent processes in environment 
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1. Вступ 

Вітчизняні підприємства сьогодні, як ніколи 

раніше за всі роки незалежності України, відчувають 

перманентний прояв кризових явищ, що, перш за все, 

обумовлено нестабільністю фінансового стану та 

складністю політичної ситуації в країні. Слід зазна-

чити, що проблема подолання та врегулювання кризи 

актуальна не тільки в умовах глобальної економічної 

кризи, коли масштаби актуальності антикризового 

управління суттєво зростають. 

Саме формування антикризової стратегії є 

ефективним інструментом, завдяки якому вітчизняні 

підприємства можуть своєчасно оновити і впровади-

ти нові, більш ефективні процедури управління, здій-

снити трансформацію та коректування діючих бізнес-

моделей, що є гарантом утримання конкурентних по-

зицій на споживчому ринку. 

 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

Питання формування ефективної антикризо-

вої стратегії на сучасному етапі є предметом дос-

ліджень багатьох учених-економістів, що, перш за 

все, обумовлено, стратегічною орієнтацією підпри-

ємств на забезпечення безперервного розвитку в 

контексті сучасних реалій господарювання. Сучас-

ні наукові розробки містять комплекс інструментів 

і методів антикризового управління підприємст-

вом, про що свідчать результати наукових дослі-

джень провідних вчених-економістів [3–7, 9, 10 ]. 

Дослідження ряду зарубіжних теоретиків та прак-

тиків в більшій мірі сфокусовані на боротьбі з над-

звичайними подіями та в переважній більшості 

описують досвід роботи провідних компаній при 

виході з кризи. Ґрунтовним дослідженням практи-

чних аспектів формування ефективної антикризо-

вої стратегії присвячені наукові праці вітчизняних 

вчених [3, 5–8, 11]. Однак, у наукових досліджен-

нях існує поляризація думок стосовно змістовного 

наповнення самої категорії «антикризова страте-

гія», особливостей її формування та реалізації в 

умовах хаотичності змін, невизначеності і підви-

щеної турбулентності зовнішнього середовища. 

Таким чином, дефініція «антикризова стратегія» 

потребує узагальнення та відображення цих особ-

ливостей у визначенні.  

ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ 
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3. Мета та задачі дослідження 

Метою дослідження є обґрунтування теорети-

чних засад щодо формування антикризової стратегії 

підприємств роздрібної торгівлі. 

Для досягнення поставленої мети були вирі-

шені наступні задачі: 

1. Систематизувати та узагальнити існуючи 

підходи до визначення дефініції «антикризова стра-

тегія». 

2. Розкриття сутності поняття «антикризова 

стратегія підприємства» з урахуванням турбулентних 

процесів зовнішнього середовища. 

 

4. Матеріали і методи дослідження 

Для розвитку понятійного апарату антикризо-

вого управління у дослідженні використано методи 

наукової абстракції, аналізу, синтезу, порівняння, си-

стематизації та узагальнення.  

 

5. Результати досліджень 

Ґрунтуючись на результатах компонентного 

аналізу терміну «криза» [1] та узагальнення підходів 

до трактування сутності категорії «антикризове 

управління» [2]. Можна стверджувати, що необхід-

ність формування антикризової стратегії обумовлена 

спрямованістю системи антикризового управління на 

визначення можливих, а в разі настання кризи – фак-

тичних, причин кризової ситуації та оцінці передба-

чуваних і реальних факторів кризи.  

Антикризова стратегія, на думку С. В. Теліна, 

формується в межах загального стратегічного плану-

вання, але особливістю є акцентування уваги на засо-

бах оцінки, аналізу і контролю, визначення завдань, 

розроблення та реалізації управлінських рішень, які 

стосуються основних параметрів життєдіяльності пі-

дприємства у кризовій ситуації [3]. Безумовно, анти-

кризова стратегія є невід‘ємною складовою системи 

стратегічного планування в умовах підвищеної дина-

мічності та невизначеності зовнішнього середовища. 

Проте вважаємо, що погляд науковця, щодо форму-

вання антикризової стратегії безпосередньо «ex post» 

передбачає нівелювання наслідків кризової ситуації 

та не віддзеркалює зміст і повноту антикризової 

стратегії, оскільки сам префікс «анті-» (від грецьк. 

anti...) означає протилежність, протидію та вживаєть-

ся переважно для означення засобу захисту від якоїсь 

небезпеки, загрози. 

В аспекті цільової спрямованості антикризової 

стратегії на своєчасне виявлення симптомів кризи, 

заслуговує погляд Е. М. Короткова, яким зазначаєть-

ся, що антикризова стратегія «…дозволяє готуватися 

до кризових ситуацій, розпізнавати характер слабких 

сигналів кризового розвитку, знижувати кількість та-

ктичних помилок, впевнено орієнтуватися в пробле-

мах, що мають наслідки в майбутньому, розробляти і 

використовувати ефективні технології управління, 

знаходити позитивні елементи в складних кризових 

ситуаціях» [4].  

Своєю чергою, Т. І. Свобода вважає, що сут-

ність стратегії антикризового управління полягає у 

використанні концепції «від майбутнього до сучасно-

го, а не від минулого до майбутнього», частковому 

відході менеджерів від управлінського раціоналізму, 

систематичному подоланні опору зовнішнім змінам її 

реалізації стратегії [5]. На наш погляд, дане тракту-

вання сутності «антикризової стратегії» має абстрак-

тний характер. Безперечно, використання концепції 

«від майбутнього до сучасного» дозволяє передбачи-

ти можливість настання кризової ситуації та забезпе-

чити «пом‘якшення» її впливу на діяльність підпри-

ємства. Проте, ігнорування «минулого» при форму-

ванні стратегії призводить до нерозуміння причин 

виникнення кризового стану на підприємстві та ро-

бить неможливим оцінку реальних можливостей з 

ціллю запобігання його розвитку.  

Вітчизняний вчений В. С. Король трактує ан-

тикризову стратегію як довгостроковий курс розвит-

ку підприємства, перелік способів досягнення визна-

ченої мети, який формується на основі власних інте-

ресів і в межах власної політики [6]. В наведеному 

твердженні науковцем робиться наголос на тому, що 

універсальної антикризової стратегії не існує, оскіль-

ки кожне окреме підприємство для забезпечення сво-

го розвитку окреслює комплекс певних цільових орі-

єнтирів, а враховуючи різні внутрішні можливості 

способи їх досягнення на кожному підприємстві бу-

дуть різними.  

Досить цікавим є трансформаційний підхід до 

розгляду сутності поняття «антикризова стратегія» 

запропонований Ж. М. Зосімовою, відповідно до яко-

го «… під антикризовою стратегією в умовах неста-

більного зовнішнього середовища розуміється тран-

сформаційний процес, який включає систему дій що-

до реакції підприємства на кризу з метою його адап-

тації до стану зовнішнього середовища, що характе-

ризується високим рівнем динамічності, складності 

та невизначеності» [7]. Процес, за поглядом науков-

ця, об‘єднує в собі: процес осмислення; формальний 

процес; аналітичний процес; процес передбачення; 

ментальний процес; процес, що розвивається; процес 

ведення переговорів; колективний процес та реакти-

вний процес. Даний підхід дозволяє комплексно під-

ходити до формування антикризової стратегії на під-

приємстві. 

Заслуговує на увагу погляд Н. Є. Юрик, яка 

стверджує, що антикризова стратегія фактично пред-

ставляє собою план дій на відповідний період часу, 

який дозволяє в максимальному ступені уникнути 

небезпечних ситуацій і спрямувати підприємство на 

шлях зростання і зміцнення позицій на ринку. Осно-

вною метою антикризової стратегії є вирішення су-

перечностей і неузгодженості між цілями підприємс-

тва, наявними можливостями (зазвичай обмеженими) 

та впливом (зазвичай негативним) внутрішнього та 

зовнішнього середовища підприємства [8]. З нашої 

точки зору, позиція Н. Є. Юрик чітко вписується в 

гіпотезу американського економіста І. Ансоффа про 

залежність поведінки підприємства від зовнішнього 

середовища, згідно з якою «проблеми, які ставить 

перед підприємством зовнішнє середовище, визна-

чають оптимальну модель його поведінки» [9]. Безу-

мовно, розробити раз і назавжди антикризову страте-

гію неможливо. Її потрібно постійно «підлаштовува-

ти» під умови бізнес-оточення, з метою забезпечення 
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узгодженості між основними компонентами: цілями 

розвитку підприємства, його можливостями, станом 

внутрішнього та зовнішнього середовища. 

Ми підтримуємо погляд Д. Конокова, відпові-

дно якого основне завдання антикризової стратегії − 

це вирішення протиріч, неузгодженостей між цілями 

підприємства, наявними ресурсами та впливом зов-

нішнього та внутрішнього середовища [10]. Проте, 

вважаємо, що поза увагою науковець залишає зовні-

шні і внутрішні можливості підприємства щодо за-

безпечення протистояння кризовій ситуації. При фо-

рмуванні ефективної антикризової стратегії, як за-

значають П. В. Брінь та А. Ю. Черпак [11], повинні 

бути встановлені певні параметри, які визначають 

широкий спектр альтернативних дій щодо вирішення 

основних завдань антикризової стратегії. 

Аналізуючи наведені авторські дослідження 

сутності категорії «антикризова стратегія» нами ви-

ділені основні сутнісні ознаки, що найбільш повно 

відповідають її змісту (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Основні сутнісні ознаки категорії «антикризова стратегія підприємства» (авторська розробка) 

Сутнісні ознаки Характеристика 

Мета 

Довготривале функціонування підприємства за умов уникнення, своєчасного попере-

дження, послаблення, подолання кризових явищ, а також мінімізація їх негативних на-

слідків 

Завдання 
Вирішення протиріч, неузгодженостей між цілями підприємства, наявними ресурсами і 

можливостями, зовнішнього та внутрішнього середовища 

Суб'єкт управління 
Власник або керівник підприємства; менеджери різних рівнів, які займаються плану-

ванням антикризових заходів та здійснюють контроль за їх своєчасною реалізацією 

Об'єкт управління 
Антикризова стійкість підприємства, яка характеризує здатність підприємства не 

допускати кардинального впливу кризи на його фінансово-господарську діяльність 

Функціональна під-

порядкованість 
Підпорядковується головній меті антикризового управління підприємством 

Часова орієнтація Обмежений термін реалізації 

Ціннісні  

пріоритети 

Збереження цілісності підприємства, інноваційність, протистояння турбулентним про-

цесам зовнішнього оточення, забезпечення стабільного положення підприємства на 

ринку та інші 

Умови 

Непередбачуваність та швидкість змін внутрішнього та зовнішнього оточення підпри-

ємства, що обумовлює необхідність врахування вірогідності прояву турбулентних про-

цесів в діяльності підприємства, що виникають випадково, розмір та амплітуда яких 

змінюється хаотично в певному інтервалі часу, а агресивність поведінки впливає на ін-

варіантність напрямків антикризового розвитку підприємства. 

 

 

На основі виділення сутнісних ознак антикри-

зової стратегії представляється можливим формуван-

ня узагальненого визначення даної категорії. На наш 

погляд, «антикризова стратегія підприємства – це 

комплексна модель дій протягом певного періоду ча-

су, що спрямована на розпізнавання симптомів кри-

зи, запобігання та мінімізацію її негативних наслід-

ків, забезпечення високого рівня внутрішньої антик-

ризової стійкості, своєчасне корегування вектору ро-

звитку підприємства роздрібної торгівлі відповідно 

до зміни траєкторії руху турбулентних процесів зов-

нішнього середовища».  

У динамічних умовах господарювання, харак-

терних для сучасного часу, стає очевидним, що будь-

яке підприємство роздрібної торгівлі для збереження 

конкурентних позицій (а в деякий випадках і вижи-

вання) на ринку повинно забезпечувати адаптивність 

своєї стратегії розвитку відповідно до умов зовніш-

нього середовища, оскільки, швидкість змін у зовні-

шньому оточенні може призвести до виникнення пе-

вного дисбалансу між підприємством і середовищем. 

Враховуючи на це, перед кожним підприємством до-

сить гостро стоїть питання нейтралізації або 

пом‘якшення впливу кризових ситуацій на його дія-

льність. Тільки наявність дієвої та гнучкої антикри-

зової стратегії на підприємстві сприятиме своєчасно-

му та адекватному реагуванню на «виклики» зовніш-

нього середовища, дозволить приймати необхідні 

стратегічні антикризові рішення, спрямовані на підт-

римку балансу підприємства із бізнес-середовищем. 

Високий рівень впливу факторів зовнішнього середо-

вища на діяльність підприємств обумовлює підви-

щення інтересу до формування антикризової страте-

гії підприємства в умовах турбулентності зовнішньо-

го середовища.  

 

6. Висновки 

Таким чином, нами удосконалено понятійний 

апарат теорії антикризового управління в частині 

уточнення сутності поняття «антикризова стратегія 

підприємства», яку запропоновано визначати як ком-

плексну модель дій протягом певного періоду часу. 

Ця комплексна модель спрямована на розпізнавання 

симптомів кризи, запобігання та мінімізацію її нега-

тивних наслідків, забезпечення високого рівня внут-

рішньої антикризової стійкості. Антикризова страте-

гія забезпечить своєчасне корегування вектору роз-

витку підприємства роздрібної торгівлі відповідно до 

зміни траєкторії руху турбулентних процесів зовніш-

нього середовища. 
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